
1. 길이가
3

5
m인 리본이 있습니다. 이 리본을

2

5
m씩 자른다고 하면

리본은 모두 몇 도막이 되는지 구하시오.

도막

1
1

2
도막

3

5
÷ 2

5
=

3

2
= 1

1

2

해설



2. 어떤 나무도막의 길이가
8

9
m입니다. 이 나무도막을 한 사람에게

4

9

m씩 나눠준다고 했을 때 나무도막을 가질 수 있는 사람은 모두 몇
명인지 구하시오.

명

2명

8

9
÷ 4

9
= 2(명)

해설



3. 수진이는 아버지께서 사다주신 케익을 하루에
1

8
조각씩 먹었습니다.

이 케익을
7

8
만큼 먹는데는 며칠이 걸릴 것인지 구하시오.

일

7일

7

8
÷ 1

8
= 7(일)

해설



4. 철호는 어머니께서 사오신 소설책을 하루에
1

6
씩 읽었습니다. 전체의

5

6
를 읽는데는 모두 며칠이나 걸리겠습니까?

일

5일

5

6
÷ 1

6
= 5(일)

해설



5. 다음 나눗셈 중 몫이 가장 작은 것은 어느 것입니까?

① 60 ÷ 2.5 ② 4.8 ÷ 1.5 ③ 8.64 ÷ 0.48

④ 144 ÷ 9.6 ⑤ 26 ÷ 3.25

① 60 ÷ 2.5 = 600 ÷ 25 = 24

② 4.8 ÷ 1.5 = 48 ÷ 15 = 3.2

③ 8.64 ÷ 0.48 = 864 ÷ 48 = 18

④ 144 ÷ 9.6 = 1440 ÷ 96 = 15

⑤ 26 ÷ 3.25 = 2600 ÷ 325 = 8

해설



6. 9을 4.17로 나누었을 때, 몫을 소수 첫째 자리까지 구했을 때의 나머
지와 몫을 소수 둘째 자리까지 구했을 때의 나머지의 차를 구하시오.

0.0417

9 ÷ 4.17를 계산하여 몫을 소수 첫째 자리까지
구했을 때의 나머지는 0.077입니다.
몫을 소수 둘째 자리까지 구했을 때의
나머지는 0.0353입니다.
둘의 차를 구해보면 다음과 같습니다.
0.077 − 0.0353 = 0.0417

해설



7. 다음에서 ㉠의 몫은 ㉡의 몫의 몇 배입니까?

㉠ 155 ÷ 0.31 ㉡ 1.55 ÷ 0.31

배

100배

㉠ 155 ÷ 0.31 = 500

㉡ 1.55 ÷ 0.31 = 5

따라서 ㉠의 몫은 ㉡의 몫의 100 배입니다.

해설



8. 소수의 나눗셈을 분수의 나눗셈으로 고쳐 계산하는 과정입니다.
안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

96 ÷ 0.32 =
100
÷ 32

100
= ÷ 32 =

9600

9600

300

96 ÷ 0.32 =
9600

100
÷ 32

100
= 9600 ÷ 32 = 300

해설



9. 작은 추 한 개의 무게는 11.8kg이고, 큰 추 한 개의 무게는 42.3kg
입니다. 큰 추의 무게는 작은추 무게의약 몇 배인지반올림하여소수
둘째 자리까지 구하시오.

배

약 3.58배

42.3 ÷ 11.8 = 3.584 · · · → 약 3.58(배)

해설



10. 다음 나눗셈의 몫을 반올림하여 소수 둘째 자리까지 나타내면 0.86

입니다. 안에 알맞은 숫자를 모두 구하시오.

5.88 ÷ 6.8

0

1

반올림하여 0.86이 되는 수의 범위는
0.855 이상 0.865 미만이다.
0.855 × 6.8 = 5.814

0.865 × 6.8 = 5.882

따라서 5.88 는 5.814 이상 5.882 미만인
수이다.

해설



11. 합이 12.4, 차가 3.66인 두 수가 있습니다. 이때 큰 수를 작은 수로
나누었을 때의 몫을 반올림하여 소수 둘째 자리까지 구하시오.

1.84

작은 수=(합-차)÷2 = (12.4 − 3.66) ÷ 2 = 4.37

큰 수= 4.37 + 3.66 = 8.03

따라서 8.03 ÷ 4.37 = 1.837 · · · ⇒ 1.84

해설



12. ( )는 (0.72) = 1, (10.3) = 11과 같이 올림하여 자연수로
나타내고, <>는 < 2.99 >= 2, < 16.4 >= 16과 같이 버림하여
자연수로 나타냅니다. 이때 다음을 계산하시오.

< (2.6 ÷ 0.125)÷ < 10.45 × 0.8 >>

2

(2.6 ÷ 0.125)의 값을 구해봅니다.
(2.6 ÷ 0.125) = (20.8) = 21

< 10.45 × 0.8 >의 값을 구해봅니다.
< 10.45 × 0.8 >=< 8.36 >= 8

따라서 < 21 ÷ 8 >=< 2.625 >= 2

해설



13. 어떤 수를 1.4 로 나누어 몫을 소수 첫째 자리까지 구했더니 5.1 이고
나머지가 0.07 이었습니다. 어떤 수를 구하시오.

7.21

어떤 수를 라 하면

÷ 1.4 = 5.1 · · · 0.07

= 1.4 × 5.1 + 0.07 = 7.21

해설



14. 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

÷ 3.72 = 15.45 · · · 0.006

57.48

검산식을 이용하여 알아봅니다.
= 3.72 × 15.45 + 0.006 = 57.48

해설



15. 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

÷ 7.3 = 5.7 . . . 0.13

41.74

검산식을 이용합니다.
= 7.3 × 5.7 + 0.13 = 41.74

해설



16. 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

÷ 3.4 = 5.1 . . . 0.21

17.55

= 3.4 × 5.1 + 0.21 = 17.55

해설



17. 어떤 일을 하는데 동생은 9일 동안 전체의
3

4
을 할 수 있고, 형은 6일

동안 전체의
1

6
을 할 수 있습니다. 이 일을 동생과 형이 함께 한다면

모두 끝내는 데 며칠이 걸리겠습니까?

일

9일

하루에 하는 일의 양을 구하면

동생은
3

4
÷ 9 =

1

12

형은
1

6
÷ 6 =

1

36

두 사람이 하루에 할 수 있는 일의 양을 구하면
1

12
+

1

36
=

1

9

일을 끝내는 데 걸리는 날수는

1 ÷ 1

9
= 1 × 9 = 9(일)입니다.

해설



18. 다음을 계산하시오.

64
1

2
÷ 2

3
× 1 5

12

137
1

16

64
1

2
÷ 2

3
× 1 5

12
=

129

2
× 3

2
× 17

12
= 137

1

16

해설



19. ㉠ ∗㉡ = (㉠+㉡)÷ (㉠−㉡)이라고 약속할 때,
Å
1

5
∗ 1
6

ã
∗ 1
7
의 값을

구하시오.

1
1

38

1

5
∗ 1
6
=

Å
1

5
+

1

6

ã
÷
Å
1

5
− 1

6

ã
= 11

11 ∗ 1
7
=

Å
11 +

1

7

ã
÷
Å
11 − 1

7

ã
= 1

1

38

해설



20. 두식의계산결과를비교하여 ⃝안에 >, =, <를알맞게써넣으시오.

3

4
÷ 1

2
× 25

6
⃝ 3

4
× 1

2
÷ 25

6

>

3

4
÷ 1

2
× 25

6
=

3

4
× 2 × 17

6
=

17

4
= 4

1

4
3

4
× 1

2
÷ 25

6
=

3

4
× 1

2
÷ 17

6
=

3

4
× 1

2
× 6

17
=

9

68

따라서 4
1

4
>

9

68

해설



21. 아파트 공사장에서 트럭으로 크기가 같은 나무 도막을 실어 나르고
있습니다. 트럭은 3톤까지 짐을 실을 수 있습니다. 나무 도막 한 개의

무게가 128
1

7
kg일때, 트럭 5대로실어나를수있는나무도막은모두

몇 개입니까?

개

115개

1톤은 1000 kg이므로 3톤은 3000 kg입니다.

3000÷1281
7
= 3000× 7

897
= 23

123

299
이므로트럭한대에최대한

실어 나를 수 있는 나무도막의 수는 23개입니다.
따라서 트럭 5대에 실어 나를 수 있는 나무도막의 수는 23× 5 =

115(개)입니다.

해설



22. 미림이는 동화책을 어제는 전체의
1

3
을 읽고, 오늘은 나머지의

1

4
을

읽었더니 14쪽이남았습니다. 이 동화책은모두몇 쪽인지구하시오.

쪽

28쪽

전체 쪽수를 쪽이라 하면

× 2

3
× 3

4
= 14

= 14 ÷ 3

4
÷ 2

3

= 28(쪽)

해설



23. 식용유를 1
1

6
L당 1700원에 팔려고 합니다. 식용유 350L를 나누어

팔면 얼마를 벌 수 있겠습니까?

원

510000원

350 ÷ 11
6
= 350 × 6

7
= 300(개)이므로

버는 돈은 300 × 1700 = 510000(원)

해설



24. 길이가
10

13
m인 막대를

5

26
m씩 자르면 몇 도막이 되는지 구하시오.

도막

4도막

전체 막대의 길이를 한 도막의 길이로 나눕니다.
10

13
÷ 5

26
=

10

13
× 26

5
= 4(도막)

해설



25. 1 시간 24분에 29.68km를달리는오토바이와오토바이보다 2배빨리
달리는 자동차가 254.4km떨어진 두 지점에서 서로 마주 보고 동시에
출발하였습니다. 오토바이와 자동차는 몇 시간 만에 만나겠습니까?

시간

4시간

자동차의속도가오토바이속도의 2배이므로오토바이가 1km를
가는 동안 자동차는 2km를 갑니다. 따라서 오토바이가 떨어진

두 지점의
1

3
을 달린 거리는

254.4 × 1

3
= 84.8(km)이고,

1 시간 24 분＝1
24

60
시간＝1.4 시간이므로,

오토바이가 1 시간 동안 달린 거리는
29.68 ÷ 1.4 = 21.2(km)입니다.
따라서 오토바이와 자동차는 출발한 지
84.8÷21.2 = 4 (시간)만에 만나게 됩니다.

해설



26. 3 시와 4시사이에시침과분침이이루는각이 150 °가될때의시각은
3 시 몇 분인지 반올림하여 소수 첫째 자리까지 구하시오.

분

43.6분

시침은 1 시간에 30 °를 움직이므로 1분에 30 ° ÷ 60 = 0.5 ° 를
움직입니다.
분침은 1 시간에 360 °를 움직이므로 1분에 360 ° ÷ 60 = 6 ° 를
움직입니다.
시침과분침이 1분동안벌어지는각도는 6 °−0.5 ° = 5.5 ° 이고,
3 시일 때, 시침과 분침이 이루는 각도는 90 ° 이므로,
(90 ° + 150 °) ÷ (6 ° − 0.5 °) = 240 ° ÷ 5.5

= 43.63 · · ·
→ 약 43.6 분

해설



27. 어느 마라톤 선수가 42.195km를 2 시간 8 분 45 초에 달려서 우승하
였습니다. 이선수는 1 분동안에약몇 km씩달린셈인지반올림하여
소수 셋째 자리까지 구하시오.

km

약 0.328 km

2 시간 8 분 45 초 =128 분 45 초

＝128
45

60
분＝128.75 분

42.195÷128.75 = 0.3277 · · ·
따라서 소수 넷째 자리에서 반올림하면 약 0.328km 입니다.

해설



28. 성민이의 몸무게는 은이 몸무게의 70%이고, 동엽이의 몸무게는 성
민이 몸무게의 50%입니다. 성민이와 동엽이 몸무게의 합이 67.2 kg
이면 은이의 몸무게는 몇 kg입니까?

kg

64 kg

성민이와 동엽이의 몸무게를 각각 식으로 나타내면 다음과
같습니다.
성민=은이×0.7
동엽=은이×0.7 × 0.5

성민이와 동엽이의 몸무게의 합을 식으로 나타내면 다음과
같습니다.
성민+동엽=은이×0.7+은이×0.35

위의 식을 풀어보면 다음과 같습니다.
67.2 =은이×1.05
따라서 은이의 몸무게는 64( kg)입니다.

해설


